

согласно которой парламент (нижняя палата) одобряет (или не одобряет) политический курс правительства. На практике это означает, что правительство будет находиться у власти до тех пор, пока будет обладать большинством в парламенте.

Достаточно интересной представляется система сдержек и противовесов в смешанных республиках (Франция, Литва, Румыния): исполнительной власти в государстве свойственен определенный дуализм. Исполнительная власть поделена между президентом и правительством в лице премьер-министра. Президент – глава государства и арбитр, избираемый на основе всеобщих и прямых выборов. В свою очередь правительство формируется президентом совместно с парламентом (парламент должен одобрить кандидатуру). В случаях, когда партия президента не получает большинство мест в парламенте, президент фактически передает полномочия по формированию правительства лидеру победившей партии. Также следует отметить двойную ответственность правительства в смешанных республиках: оно ответственно и перед президентом, и перед парламентом. Президент в смешанных республиках обладает правом роспуска парламента и назначения досрочных парламентских выборов, однако это право носит ограниченный характер, а парламент – выражения вотума недоверия правительству.

Что касается судебной власти, то обеспечение ее самостоятельности и обособленности является приоритетом в независимости от формы государства. Однако отметим, что в президентских республиках роль судебной ветви власти, степень ее самостоятельности и независимости приобретает особое значение.

***Кисляк Е. И.***  
**СОВРЕМЕННЫЕ ЕВРОПЕЙСКИЕ МОНАРХИИ**

*Кисляк Екатерина Игоревна, Белорусский государственный университет,  
г. Минск, Беларусь, Verner2301@mail.ru*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Кондратович Н. М.*

Различные варианты монархии были присущи многим народам уже на ранних стадиях их исторического развития. Монархия – форма правления, при которой верховная государственная власть сосредоточена в руках единоличного главы государства – монарха, приобретающего свой пост по наследству и занимающего его пожизненно. В современном мире сохраняются две исторические формы монархии: абсолютная и ограниченная.

Проверенная веками система управления дает видимые результаты. Многие монархии (Великобритания, Нидерланды) – это ведущие страны мира, обладающие огромным экономическим и политическим потенциалом. Таким образом, изучение монархии как социально-правового явления современности остается актуальным.

Монархия зародилась в раннеклассовых обществах. Монарх являлся носителем священных традиций, представителем верховного божества. Божественное происхождение монарха и послужило истоком традиции передачи власти по наследству. Таким образом, первичные формы монархии носят теократический характер. Монарх считался свободным от ответственности. Как правило, вся ответственность возлагалась на советников и других чиновников. Переход от абсолютных монархий к конституционным происходил постепенно. В разных странах отмечаются свои периоды с происходящими изменениями, приведшими к конституционной монархии. Конституционная монархия – монархия, при которой власть монарха ограничена конституцией, неписаным правом или традициями. Монарх по-прежнему назначает главу правительства, но в данном случае это формальность. Премьер-министром становится лидер победившей на выборах партии, и ответственность он и его кабинет несут перед парламентом, через который проходят все исходящие от монарха акты, вступающие в силу только после одобрения депутатами. Классическая формула такого положения: «Монарх царствует, но не правит».

Монако, Великобритания, Дания, Испания, Лихтенштейн, Люксембург, Бельгия, Нидерланды, Норвегия и Швеция – это страны, в которых конституционная монархия является формой правления. Только Ватикан является абсолютной, теократической монархией. Глава государства – Папа Римский – обладает всей полнотой законодательной, судебной и исполнительной власти. В компетенцию Папы входят представление Ватикана в международных отношениях, заключение, ратификация и денонсации международных договоров и конкордатов, прием дипломатических представителей и назначение представителей Ватикана в другие страны. Правитель избирается пожизненно коллегией кардиналов тайным голосованием большинством (не менее 2/3 голосов).

Единственное герцогство в Европе – Люксембург. В Люксембурге формой правления является парламентская демократия в рамках конституционной монархии. Главой государства является Великий герцог. Сегодня Великий герцог представляет страну во внешних делах, заключает международные договоры, имеет право с согласия парламента объявлять войну и заключать мир. Он назначает и увольняет членов правительства. В определенной мере он участвует в осуществлении законодательной власти путем реализации своего права законодательной инициативы, утверждения и обнародования принятых законов. Великому герцогу принадлежит также ряд прав в отношении парламента. Он открывает и закрывает его сессии, может отложить заседание, а в случае необходимости – созвать чрезвычайную сессию; он вправе распустить парламента. Великий герцог назначает министров. Ему принадлежат также некоторые судебные полномочия.

Лихтенштейн и Монако являются «карликовыми» княжествами Европы. Лихтенштейн и Монако – конституционные наследственные монархии.

Действующая конституция Лихтенштейна вступила в силу 5 октября 1921 г. Глава государства – князь, который осуществляет управление государством, визирует принимаемые ландтагом (парламентом) законодательные акты, представляет Лихтенштейн во взаимоотношениях с другими государствами, назначает государственных служащих, обладает правом помилования. Монако – независимое княжество, которым несколько веков правит династия Гримальди. Глава государства – князь, которому принадлежит исполнительная власть. Князь в Монако назначает и отзывает членов правительства, может в любое время распустить парламент, представляет Монако в государственных сношениях и имеет право заключать и ратифицировать договоры, издает ордонансы во исполнение таких договоров и законов. Князю помогают совещательные органы: Совет Короны и Государственный совет.

Великобритания, Дания, Испания, Бельгия, Нидерланды, Норвегия и Швеция – конституционные монархии, где главой государства являются король или королева. Например, в Великобритании королевой является Елизавета II, которая не только обладает большим уважением народа, но и одобряет или не одобряет нового премьер-министра. Также она имеет право распустить старый и собрать новый парламент.

Стабильность политической и экономической систем монархических стран делает их прогрессивными и привлекательными, заставляет равняться на них по ряду параметров.

***Клюева О. С.***

## **ПРАВА ЧЕЛОВЕКА И СОБЛЮДЕНИЕ ИХ В УКРАИНЕ**

*Клюева Ольга Сергеевна, курсант 2 курса, Института подготовки юридических кадров для Службы безопасности Украины Национального юридического университета имени Ярослава Мудрого, г. Харьков, Украина,  
klueva08092000@gmail.com*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Кушниренко А. Г.*

Основные права человека – это определенные возможности человека, которые необходимы для его существования и развития в конкретно-исторических условиях, объективно определяются достигнутым уровнем развития человечества (экономическим, духовным, социальным) и должны быть общими и равными для всех людей.

Права человека можно классифицировать прежде всего по сфере общественных отношений и характеру потребностей или ценностей, выступающих их объектом, на физические (жизненно необходимые), личностные (морально-психологические), культурные, экономические (материальные), политические (государственно-общественные).

Права человека в современном мире – это не просто актуальная тема для дискуссий, это проблема, решение которой должно стоять в центре